



上海交通大学医学院附属新华医院 孙锟

为中国儿科发展做一名工兵

要想学科向上发展 就要摸清家庭

5岁以下儿童死亡率(U5MR)是联合国千年发展计划中需要考核的目标之一。根据《中国儿科资源现状白皮书》(以下简称“白皮书”)中的数据分析来看,我国任何一个区域的儿科医生数与5岁以下儿童死亡率呈明显负相关。也就是说,儿科医生数量的多少,决定了中国儿童健康能不能得到保障,甚至决定了中国人均寿命等一系列重要指标。

出于夯实医学生知识基础、提升临床的综合能力的目的,早在1998年,《普通高等学校本科专业目录》中不再单独设置五官科学、儿科学、中医外科学等临床二级学科,本科的临床医学被定位为学习内外妇儿等临床基本知识的通科教育。然而这些学生有多少人走上了儿科岗位,这些年来又有多少儿科医生流失?

为了解答这一问题,时任中国医师协会儿科医师分会会长、中华医学会



孙锟院长正带领团队对新生儿进行诊疗

要想医院永葆活力 就得敢为人先

作为首批国家级儿童早期发展示范基地,上海新华医院儿科的发展履历熠熠生辉:她不仅是上海唯一一家具有产科及儿科亚专业齐全的三甲综合性医院,更是上海唯一的儿童罕见病、成人罕见病诊治双中心机构。我国首例婴儿心内直视手术、连体儿分离术均在此诞生,应用酶有道剂治疗体原性黄疸、驼背脊柱侧弯矫治术、小儿哮喘专科诊疗也均率先在此展开。

从2017年的1700万,到2020年的1200万,再到2022年跌破千万大关、出现“死亡交叉”,我

国的出生人口数量一降再降。自2020年起,上海新华医院近三年的分娩量和儿科业务量也开始显现下降趋势。如何在新的时代条件下发挥自身优势、保持医院以及学科的强劲生命力,成为摆在孙锟面前的问题。

找清定位

上海新华医院是一家儿科与成人学科门类齐全且特色鲜明的医院,为了将这一优势发扬光大,孙锟树立了“强专科、大综合”的学科定位。以儿科领域为例,以新华儿童医院架构为基础,促进儿

科学科跨领域融合;以儿童健康为特色的全生命周期健康管理理念,引领儿科与成人类交叉融合发展;以影响儿童健康的重大医学问题为目标,开展医学研究;以提高人群健康水平为目标,实现社会效益和医院发展的双赢。

拓宽范畴

“老话说‘三岁看到老’,放在临幊上也同样适用,人类的很多疾病能在生命早期找到线索,而这也为疾病治疗提供了新思路,也正因如此,有关儿科学的研究与实践逐步向孕期拓展,与产科、胎儿医学交叉融

汇。”2021年,孙锟在柳叶刀全球健康首次提出宫内儿科学概念;2023年初,中国工程院院刊《医学前沿》发表述评,深入阐释宫内儿科学建立的必要性、定义、范畴、临床实施路径和挑战,对儿科学体系建构产生重要影响。截至目前,孙锟及其团队已经在胎儿EXIT手术、胎儿期疾病宫内手术等方面积累了很多经验,治疗2000余例,手术效果达国际先进水平;积极开拓宫内儿科疾病诊治中心分中心,不仅推动学科向更高、更强的目标发展,更重要的是,助力国家人口战略。



孙锟 院长

医师报讯(融媒体记者 张艳萍 王璐)清晨的上海交通大学医学院附属新华医院(以下简称“上海新华医院”)人流如织,不少家庭慕名前来,期待能在这里找到诊疗方案、重拾希望。一个月前,还是准妈妈的小李(化名)便是其中一员,她想为腹中肺叶被双侧胸腔乃至腹腔积液严重压缩的胎儿,寻求一个安全出生的机会。

了解到小李的病情后,上海新华医院宫内儿科疾病诊治中心迅速为小李安排了紧急分娩手术,并在8分钟的时间内完成了子宫外产时治疗(EXIT),术后第7天,宝宝开始有明显自主呼吸,术后21天,宝宝已被转入普通病房。

作为宫内儿科学的发起单位,上海新华医院于2021年率先在我国成立首个宫内儿科疾病诊治中心。这是一个由产科、儿科、遗传学等与胎儿相关的学科联合组建的宫内儿科疾病诊治中心,已经围绕胎儿开展了一系列诊断和治疗。而“宫内儿科学”概念的提出者、宫内儿科疾病诊治中心的创立者,便是上海交通大学医学院附属新华医院院长孙锟教授。



要想儿童健康得以保障 就需全盘而动

即便多重工作加身,孙锟仍然要求自己每周至少出半天的门诊、做半天的手术。“只有真正在门诊,你才能对儿科医生的压力感同身受。”孙锟向记者介绍,在儿科,全家陪着一个患儿就诊的情况非常普遍。“为了孩子的健康,家长们在不同的医院间辗转、向不同的医生求证确认……”孙锟将这一切看在眼里,也记在心上:“说到底,家长们对基层儿科医疗水平的还不放心、对儿科基础疾病的了解不够深。”

科技赋能基层
助力分级诊疗落到实处

孙锟介绍,要想提升大家对基层儿科医生的信任,就应在加强临床医技培训,听诊便是基础技能之一。以先心病为例,有经验的大型三甲医生完全可以通过听诊器来做出诊断,但在医疗条件没那么好的基层医院,如果听诊水平不足,漏诊率就会大大提高。

为了解决这一问题,孙锟带领团队研发出了人工智能听诊器。它能在基层医生听诊的同时,利用AI算法帮助基层医生做出诊断,并为后续转诊搭建平台。

凝聚全社会力量,
形成儿童健康保护合力

“保障儿童健康

的责任,不应单单落在父母或者儿科医生某个群体的身上,而应该是社会各界共同为此而努力。”众所周知,儿童并不是成人的缩小版,目前我国儿童疾病治疗、儿童安全用药方面依然存在诸多问题,比如儿童药整体环境存在研发技术难度大、安全性要求高、临床试验开展困难、儿童用药品种类较少、“成人药掰开吃”等。“适儿化药物和器械的生产,除了需要一线儿科医生对临床经验的总结与研究,也需要医药器械公司投入更多精力、相关部门给予相应的扶持。”

孙锟表示,他希望能推出儿童用药剂型规范,为适儿药剂型研发指明方向。

全情投入,
为中国儿科发展做一名工兵

祖上八代从医的孙锟,在儿科医生流失的高峰期、医患矛盾激烈的困惑期、转为医院管理的机遇期,都没想过放弃做儿科医生。如今,在儿科坚守半生的孙锟,更是不愿放弃任何一个能够推动儿科发展的机会。“我愿为我国儿科发展做一名工兵,排掉前行之路上的阻碍和隐患,或修桥浚壕,或筑垒修械,均愿一试。”



孙锟院长在为小患者听诊